



Cu toate forțele la executarea la timp a lucrărilor din campania de toamnă!

C.U.A.S.C. Nădlac Recoltatul și însămînțările se cer urgentate

Mănoasele ogoare de pe înfișul hotar al unităților agricole din consiliul unic Nădlac cunosc în aceste zile o activitate febrilă deoarece e vorba de două mari acțiuni: recoltatul culturilor de toamnă și însămînțatul plantelor furajere. Până marți au fost adunate rădăcinile de pe 100 hectare cultivate cu sfeclă de zahăr, lucrare care este avansată la cooperativă agricolă din Nădlac, dar rămasă în urmă la Seitin unde se află abia la început. În schimb, la cîmp, nădlăcanii mai au de recoltat 50 de ha, scitinenii 70 ha, în timp ce la Peregu Mare și Peregu Mic strînsul tulpinilor s-a terminat. Se apreciază că în săptămîna viitoare se va încheia și transportul cîmpii pe întreaga suprafață de 1.400 ha. Controlînd lucrurile de porumb,

specialiștii au constatat că porumbul din soiul timpuriu pe unele parcele a ajuns la coacere, astfel că la Seitin s-a dat startul la cules cu 5 combine. Și la I.A.S. Nădlac, cu 14 combine au fost „alacate” porumbiștile la forma I, condusă de ing. Gheorghe Tumba. După cum ne spunea tovarășul Alexandru Kovacs, inginerul șef al întreprinderii, recoltatul se va extinde zilele viitoare și la celelalte trei ferme. Porumbul recoltat e bun, evaluat la 8.000 kg la hectar și este transportat imediat din cîmp la locul de depozitare de la fermă.

Al doilea mare grup de lucrări îl constituie cele vizînd recolta viitoare. Deși au fost

A. HARSANI

(Cont. în pag. a III-a)

La Zăbrani Eforturi susținute, dar și inconsecvențe

Folosind din plin timpul bun de lucru, marți dimineața, peste 250 de cooperatori și 87 de mecanizatori se aflau din zorii zilei pe ogoarele Zăbraniului, lucrînd cu spor la recoltatul sfeclei de zahăr, flori-soarelui și culturilor furajere. La pregătirea terenului pentru însămînțări, la ferma I.A.S., cele 170 hectare cu floarea-soarelui au și fost recoltate, mecanizatorii lucrînd în continuare la pregătirea terenului. Deși au început lucrarea doar cu o zi în urmă și cooperatorii din Zăbrani au recoltat aproape 30 hectare de floarea-soarelui. La sfeclă de zahăr recoltarea decurge ritmic, conform graficului stabilit cu fabrica prelucrătoare, zilnic transportîndu-se 30 tone. Până marți au și fost adunate rădăcinile acestei prețioase

se plante de pe aproape 15 hectare. Pe măsură ce frunzele ajung la maturitate se recoltează și tufunul, pînă în prezent fiind adunate 10 tone.

În cîmp, pe ogoarele Chesintului îl întâlnim pe primarul comunei, Emeric Restea care, împreună cu inginerul șef al cooperativei urmăresc cum decurge lucrările de pregătire a terenului. Cu cele opt discuri ce acționează aici au și fost pregătite pentru însămînțări 80 de hectare. Pe întreaga comună arăturile s-au executat pe 1.100 hectare și s-a pregătit pătul germinat pentru păioase pe 530 hectare. Printre unitățile avansate la arături și pre-

PETRE TODUȚA

(Cont. în pag. a III-a)

„Puncte fierbinți” de lucru pe ogoarele Șagului

Lucrările care se desfășoară în actuala campanie agricolă de toamnă nu au găsit nepregătite pe lucrătorii ogoarelor de pe raza comunei Șagu. „Actuala campanie — ne spunea I. Lazor, secretar adjuncț al Comitetului comunal de partid — este mai bine pregătită decît anul trecut. Un rol deosebit îl au mobilizarea oamenilor și au avut ideile cuprinse în cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu, la recenta Consfățuire de lucru pe problemele agriculturii”. Ca să probăm cele afirmate am trecut pe la câteva puncte fierbinți de lucru. La I.A.S. Șagu se desfășoară din plin campania de recoltare a strugurilor de masă. Șeful fermei nr. 6, ing. Ion Săbăiță era în plină activitate, stabilind parcelele de pe care urmasii să se recolteze în acea zi strugurii, ocupîndu-se în același timp de livrarea operativă a produselor spre beneficiar. Am recoltat circa 45 ha stru-

guri din soiurile „Cardinal” și „Regina viilor”, urmind să intrăm curînd la recoltatul celorlalte soiuri: „Aluz Ali”, „Italia” și „Alphonse Lavallee”, ne spune șeful fermei.

Mergînd mai departe am trecut pe terenurile C.A.P. Crucești. Pe prezidintele cooperativei, tovarășul Vicheniș Leilich l-am întâlnit pe o tarla de porumb din soiul Pioneer 3978. „Constatăm stadiul de coacere. Am vrea să începem recoltatul dar trebuie să așteptăm o zi-două”. „Cum apreciați producția?”. „Avem un plan de 3.900 kg porumb boabe la hectar. După evaluarea făcută o să realizăm 4.000”.

După cum știnea informații lucrările de pregătire a terenului pentru însămînțările de toamnă sînt bine executate. „Avem 280 ha pregătite pentru

D. Z.

(Cont. în pag. a III-a)

Perfectionarea profesională — cerință de prim ordin a actualului cincinal

„Să fie bine înțeles că fără a asigura ridicarea continuă a gradului de pregătire profesională și tehnică a tuturor cadrelor nu se poate realiza obiectivul trecerii la o calitate nouă în întreaga economie și viață socială, nu se poate obține un nivel tehnic superior al producției. Muncitorii, proprietarii și producătorii, sînt aceia care hotărăsc, de fapt, nivelul calitativ și tehnic al producției. Ei trebuie să-și ridice continuu nivelul de pregătire pentru a putea răspunde exigențelor sporite ale revoluției tehnico-științifice”.

NICOLAE CEAUȘESCU

Călăuziți de indicațiile date de conducerea superioară de partid și în baza Legii nr. 2/1971 care stabilește modul cum se va executa pregătirea și perfecționarea cadrelor, consiliile oamenilor muncii din unitățile economice din județul Arad, sub îndrumarea organelor de partid, au stabilit planul de perfecționare pentru anul 1981. Sint cuprinse în această activitate aproape 21.000 persoane din care circa 20.000 vor executa perfecționarea în cadrul unităților, fără scoatere din producție, iar peste 850 la centre specializate cu sau fără scoatere din producție.

O contribuție de seamă, am spune chiar hotărîtoare pentru succesul acțiunii de pregătire și perfecționare profesională o au cei care conduc, controlează și

organizează activitatea de producție la locurile de muncă și anume: maistrii, șefii de atelier, șefii de secție, ei fiind cel mai mult în contact direct alături cu producția și cu personalul.

Ținînd seama de importanța acestor cadre în activitatea de organizare și conducere a producției și a muncii, de ridicare a nivelului pregătirii muncitorilor, Cabinetul de organizare a efectuat un control la cîteva unități din municipiul Arad pentru a constata nivelul pregătirii lor și rezultatele practice ale perfecționării în cincinalul anterior, respectiv cum au reușit să

Ing. FLORIAN FARCAȘ,
directorul Cabinetului de organizare economico-socială Arad

(Cont. în pag. a III-a)



La întreprinderea de bunuri metalice, șefa de echipă Maria Builea (dreapta) se ocupă de pregătirea profesională a tinerelor Florica Bala și Stela Marț.

Ce și cine dă dulceață bobului de chihlimbar

Print-un concurs de întreprințări, primul meu popas printre aleile parca trase cu sloara avusesse loc cînd cirescele erau singurii de coapte iar bulucii din coloarele cu sute de zînduri în floare. Nimic din tîlășul purtat la umbra prîșpei, cu oamenii locului nu a fost scris. Nimic nu fusese însă uitat.

Acum, vremea cirescelor a trecut demult. Vița-de-vie e pregătită să-și implinească miraculoasă-i destin, după ce a luat dulceața pămîntului ca să o restituie la vremea începutului de cules celor ce i-au lăsat existența de trei anotimpuri, în frunze, tulpini și fructe.

Am revenit ca să dezvălui un crez de viață, așa cum mi se dezvăluise la acel prim popas. Am întrebai atunci și mi-a răspuns viticultorul șef al acestei ferme viticole cu nume simplu — Podgoria, a C.A.P. din Șiria.

— Ce și cine dă dulceață

bobului de strugure? tovarășe inginer Teodor Albu.

— Să încep cu vocația pentru cultura viței-de-vie a acestui popor care vine, el și pasiunea sa, încă de la străbunii daci? Cu altmășia întemeiată, rezultînd din cetăți ale istoricilor sau ar-

Carnet de reporter

heologilor români și străini că primul buluc care a dat rod util, cules și consumat, s-a plantat în spațiul carpațo-danubian de unde a fost dus aiurea? Cu altmășia că strugurele este indisoluibil legat de viața românului care-l crește pînă pe vîrful mîștilor? Am văzut doar, în Apusenii, vie și la peste o mie de metri altitudine. Aici, la Șiria, sînt podgorii din generație în generație. Am descoperit, colo mai sus pe deal, chiar lucrări vechi, poate din secolul al 18-lea, de irigație

a viei: un lei de apeduct, cu tuburi găurite și așezate subteran, dintr-o rădăcina plantelor. Ar putea fi folosit și azi. Am vorbit pînă acum de tradiție...

— Și ce încă mai dă dulceață strugurelui?

— Cărui strugure anume? E mai dulce strugurele de care te legi, cu pasiune de viață. Aici, în via de sub cetate, mi-e dragă Mustoasa de Mădetat, soi local, legat de loc și imposibil de dislocat. Nu s-a simțit bine în nici o altă parte. E un soi tardiv. Are nevoie de mult soare, îi place să apuce brumele de octombrie. Dar și buchetul e extraordinar. Necesități specifice au făcut loc tot aici și unor soiuri de circulație generală, Feteasca, Ristingul, dar Mustoasa e cel mai al nostru și cel mai drag. Poate pentru că aroma lui se

ION JIVAN

(Cont. în pag. a III-a)

Doctorița de pe valea Crișului Alb

Snitulul din Gurahonț. O unitate sanitară care de-a lungul ultimilor ani s-a dezvoltat continuu, dispunând astăzi de un număr de 215 paturi și de mai multe secții: interne chirurgice, pediatrie, ginecologie, contagioase, stomatologie - toate bine dotate cu aparatură modernă și având capacitatea de a face față solicitărilor. Dar, în același timp, spitalul dispune de cadre meti-

tămiști aici, pe valea Crișului Alb?

- În primul rând oamenii acestor locuri, iar apoi rezultatele obținute cu încreșterea colectiv în acești 10 ani de când lucrez ca medic pediatru la Gurahonț. Printre altele, mortalitatea infantilă a scăzut simțitor în acest timp; în ultimul an n-am avut nici o reclamație din partea bolnavilor, ceea ce este un fapt

care bine gătit, cu înaltă calificare

Concursul nostru

profesională. Printre ele se numără și doctorița Victoria Vlăduceanu.

Am cunoscut-o cu cinci ani în urmă și de la început am reținut în ea interesul, pasiunea pentru meseria aleasă, dorința de a învinge greutățile, de a se face utilă și adevărată sepenilor săi, ca medic pediatru. De loc e slabă, dar după terminarea facultății în 1964, a lucrat 3 ani ca medic de circumscripție la Secușeni-Bihor. Apoi a dat concurs pentru Gurahonț unde a învins un colectiv de muncă încheiat și care nu ezită să-i aprecieze calitățile. În anul 1973 comunistii au primit-o în rândurile lor. - Ce v-a determinat să

consider că în bună măsură reușim - să răspundem cerințelor și exigențelor tuturor pacenților noștri.

- Dacă directorul spitalului din Gurahonț te-ai dădă în aprilie 1960 doctorița Vlăduceanu a fost promovată în această funcție alături de toate acestea, ce ne-ar tămine de adăuga?

- Poate, dorința integrării noastre colectiv de muncă - medic și cadre medii sanitare - de a face tot ce ne stă în putință ca bolnavii noștri să fie bine tratați, vindecați și să mai urgențedezi societății.

ALEX. HERLAU, Gurahonț.

Sport

Dacia

Succese ale trăgătorilor arădeni

Disputate pe poligonul Turnor din Capitală finalele „Dacia” la tir pentru juniori au prilejuit tinerilor trăgători arădeni o nouă afirmare a valorilor. Astfel, după ce recent Ion Joldea (C.F.R. Arad) a ocupat primul loc în cadrul concursului internațional „Cupa Prietenia”, iată-l acum din nou câștigător în proba de pușcă 60 l. culcat, cu un rezultat de 592 p. El urmează în clasament V. Dinu (I.E.F.S.) 591 p. 3. C. Opris (C.S.U. Oradea) 590 p. 1. Joldea a mai urcat o dată pe podium la proba de pușcă 3x20 l., unde cu 515 p. a ocupat locul doi.

Celălalt titlu a fost cucerit de Sorin Babii (I.T.A.) care cu 552 puncte și-a adjudecat victoria în proba de pistol liber 60 l.

A. C.

Tenis

Azi se țela campionatul național pe echipe la tenis. Echipa feminină a clubului U.T.A., formată din Dorina Brăstiu, Elisabeta Pălie (senioare) și Daniela Groza, Rodica Micu (junioare), antrenor Ernest Takats, face parte din seria Nord, unde în urma întâlnirilor din Iur, toate disputate în deplasare, s-a clasat pe locul 3. Dar în fața clasamentului înaintea returului: 1. Poli. Cluj-Napoca 12 p. 2. Cuprom Baia Mare 9 p. 3. U.T.A. 7 p. 4. Sănătatea Oradea 6 p. 5. Mureșul Tg. Mureș 4 p. 6. Electrica Timișoara 3 p. 7. Ind. sîrmei C. Turzii 1 p.

În retur U.T.A. va juca toate întâlnirile pe teren propriu după cum urmează: 10 IX, cu Mureșul Tg. Mureș; 12 IX, cu Electrica Timișoara; 14 IX, cu Ind. sîrmei C. Turzii; 16 IX, cu Poli. Cluj-Napoca; 18 IX, cu Cuprom Baia Mare și 20 IX, cu Sănătatea Oradea.

Clasarea în unul din primele două locuri în serie, ceea ce considerăm că U.T.A. poate realiza, îi va da dreptul la participarea în turneul final (5-11 octombrie, la București).

Emisiuni locale cit mai educative

Studioul de radioficare Arad, prin comitetul de redacție, sub îndrumarea permanentă a Comitetului municipal de partid și a Comitetului județean de cultură și educație socialistă, este preocupat de munca ce o desfășoară privind alcătuirea emisiunilor sale radiofonice. Pe baza planurilor lunare ce se alcătuiesc pe diferite teme începând cu buletinul de știri locale, radiore-

probleme am avut în vedere realizarea unor rubrici și emisiuni în scopul întăririi economico-organizatorice a cooperativelor agricole de producție, mecanizării, chimizării și irigațiilor agriculturii arădene.

Pentru ca emisiunile locale să fie cit mai educative nu lipsesc din tematica lor probleme cum sînt:

La studioul de radioficare Arad

gospodăria și infumusețarea cartierelor, comportarea civilizată a lucrătorilor din comerț, teme juridice, medicale etc. Recent în programele centrului de radioficare au început să se facă loc rubricii noi: „Ce e nou în municipiul nostru”, „Minutele necrelului” etc.

Fără îndoială că emisiunile noastre sînt susceptibile de îmbunătățiri, pe viitor ele trebuind să fie mai operative și mai variate. Nu putem încheia aceste însemnări fără a aminti și aportul electromecanicilor și operatorilor din sectorul de radioficare și dispecerul al P.T.T.R. Arad, care asigură întreținerea liniilor de radioficare și transmiterea emisiunilor locale și a celor de la posturile de radio centrale tuturor obștinilor.

I. DARILIA, studioul de radioficare Arad



120 de elevi de la liceul „Miron Constantinescu” s-au aflat, zilele trecute, pe ogorarele Stațiunii de cercetări legumicole Aradul Nou, la recoltatul cepei. În cadrul muncii pedagogice pe care o desfășoară, ei au dat o mână de ajutor și la recoltatul roșiilor la aceeași unitate. Foto: M. COSMA

Gazete de perete care reflectă dezinteresul

Locuitorii Păulișului sînt antrenati acum la executarea lucrărilor agricole de sezon, în alte acțiuni ce privesc dezvoltarea edilitar-gospodărească a localității. Normal ar fi deci ca gazeta de perete să oglindească munca și viața oamenilor, să evidențieze realizările și să critice neajunsurile. „Laudă omului - laudă muncii”, iată ce titlu frumos are gazeta de perete aflată la sediul consiliului popular și ce bine ar fi dacă acest titlu ar fi în concordanță cu conținutul gazetei. În area zi încă (26 august) aici există un singur articol, vechi de peste o lună, care se ocupa de... campania agricolă de vară. Chienarele destinate fotografierii celor cu rezultate mai bune în muncă erau și ele goa-

le. După cum se vede, gazeta de perete reflectă doar dezinteresul colectivului de redacție, responsabil Felicia Bunica. Și fiindcă gazetele de perete ale comitetului comunist U.T.C. și de la cooperativa agricolă de producție se află în aceeași suferință, am întrecut-o pe tovarășa Elena Corondan, secretar adjunct al comitetului comunal de partid în problemele de propagandă, cînd anume se vor... „vîndea”? Dumneaei ne-a spus că pînă acum a fost în concediu și, în lipsa ei, gazetele de perete au fost neglijate. În cel mai scurt timp vor fi însă reactualizate. Vom vedea.

GIL BOSNEAG, corresp.

mica publicitate

LICEUL PEDAGOGIC Arad înseamnă elevi în clasa I și a V-a din municipiul care dorește să la masa de prînz la cantina școlii și să participe la programul prelungit de pregătire a lecțiilor pînă la ora 18. Dozitorii se vor adresa secretariatului școlii.

VIND mașină de cusut Singer, mare, telefon 4.78.86. (7593)

VIND Fiat 850 stare foarte bună. Telefon 1.25.43, după ora 16. (7658)

VIND pian scurt Slingl, mecanică engleză, perfectă stare, preț convenabil și acordeon Iohner nou, registru 96 basi. Str. Paris nr. 3. (7649)

VIND acordeon Weltmeister 96 basi, roșu, nou, telefon 1.79.78. (7598)

VIND Lada 1500, str. Miesu-nefet nr. 8, subscris. (7601)

VIND apartament bloc 3 camere, proprietate personală, zona Micașara Sud, sau schimb cu 2 camere. Informații, telefon 7.55.07. (7602)

VIND casă ocupabilă imediat comună Felnac, județul Arad. Informații, Maxim Traian, Felnac nr. 162, sau Opriș Sabin, Turnu nr. 356, telefon 124. (7603)

VIND apartament 2 camere, bloc, str. Predeal nr. 4, bl. 14, telefon 4.46.16. (7605)

VIND urgent autoturism Dacia 1300, stare perfectă. Pincola, str. Mărăștii nr. 89. (7607)

VIND rochie mireasă, dantelă, import, telefon 1.29.40. (7612)

VIND casă familială 3 camere, dependințe, baie cu apă potabilă, garaj, atelier, loc mare pentru grădiniță. Eventual schimb cu garsonieră confort I. str. Mierlei 57, Grădiște, informații, sîmbătă și duminică, de la ora 16-20. (7608)

VIND injector automat, german, 2 radiatoare electrice, 2 sobe motorină, un frigider Fram, un boxler 80 litri, telefon 1.50.33. (7611)

VIND apartament 2 camere, bucatărie, baie, dependințe, ocupabile imediat. Informații, str. Grănicerilor nr. 21. (7613)

VIND amplificator japonez marca Nikko, 2x30 W, sinus, telefon 3.00.31. (7616)

VIND mașină de gătit electrică „Vera”, televizor mini, sovietic, ampervoltmetru 420, telefon 4.88.67, între orele 17-20. (7617)

VIND apartament 4 camere, et. X, sau schimb cu garsonieră (sau și autoturism). Schimb apartament 3 camere, et. IX, cu apartament 2 camere. Telefon 4.10.82, între orele 16-22. (7621)

VIND radiocasetofon Sanyo, stereo, nou, telefon 1.87.85, orele 17-20. (7622)

VIND acumulator nou, 12 V, telefon 3.25.42. (7626)

VIND urgent autoturism Ford, stare perfectă, str. Petru Groza nr. 13, Boaghiș Pavel, comuna Vlădimirescu. (7628)

VIND redresor auto, aparat apărător, frigider Fram, telefon 4.61.29, după ora 17. (16/7560)

VIND autoturism Dacia 1300 și Dacia 100. Str. Școalei nr. 36. (7651)

VIND covor persan, telefon 4.27.16. (7632)

VIND mobilă combinată, covor persan, radio, aparat mărit foto. Informații, telefon 1.50.83. (7633)

VIND butelie atagaz, sovietică, sport, de 25 litri și 50 litri. Informații, telefon 951-4.36.32. (7634)

VIND gazan încălzire centrală, telefon 4.98.12. (7638)

VIND suțagerie stil, sculptată, culoare neagră, telefon 3.87.86, B-dul Republicii nr. 3, între orele 18-21. (7639)

VIND radiocasetofon Asachi, nou și 3 foli țanță ondulată, telefon 3.61.35. (7642)

VIND covor persan, nou 2x3 m, telefon 3.70.75. (7643)

VIND mobilă „Camix”, 2 aspiratoare, diferite părți, halne bărbătești și alte lucruri gospodărești. Str. Lacului L. 2, apartament 32. (7730)

VIND apartament 4 camere, Str. Floria nr. 10, scara B, et. III, apartament 8. Informații după ora 17. (7639)

CUMPAR apartament central, 3 camere, dependințe, telefon 3.96.57. (7624)

SCHIMB locuință I.L.L.A. Aradul Nou, curte, grădina, cu apartament, bloc, centru. Telefon 1.84.29, după ora 17. (7640)

SCHIMB apartament 3 camere, decomandate, proprietate, Micăleaca, cu apartament 2 camere, proprietate. Informații, telefon 1.47.02, după ora 18. (7637)

SCHIMB apartament două camere, dependințe, termoficat, central, Timișoara, cu similar Arad. Telefon 1.35.94, Timișoara. (7590)

SCHIMB apartament 3 camere, central, dorește 3 camere, bloc, cu garaj, sau posibilități de garaj. Telefon 1.73.78. (7599)

CAUT femele pentru îngrijit copil de 4 ani, cunoscutoare a limbii germane. Telefon 3.95.52, după ora 20. (7629)

Inginer stagiar caut garsonieră, cameră cu intrare separată, eventual contra meditații. Telefon 3.51.12, orele 17-20. (7630)

PRIMESC studentă, cameră separată, bloc, Timișoara, aproape de Facultatea de Medicină. Informații, Arad, telefon 3.70.67, orele 14-16 și 20-22. (7618)

PRIMESC elevă în gazdă, bloc X 14, sc. A, apart. 12, zona Aurel Vlaicu, Ungureanu. (7614)

PRIMESC 2 fete în gazdă, B-dul Armata Poporului nr. 37, telefon 1.81.16. (7591)

PRIMIM elevă în gazdă, centru, termoficat, telefon 1.57.08. (7594)

PRIMESC în gazdă o încădrată sau o elevă, telefon 1.83.05. (7591)

Cu adîncă durere anunțăm moartea fulgerătoare a celei care a fost mamă, soție, bunică, COSTEA SALOMIA. Înmemoria ei va avea loc în data de 10 septembrie, ora 17 din Capela cimitirului Pomenirea. Familia Indoliață. (7715)

Sintem atături de familia Lupuleac Vasile din Arad, în durerea suferită prin pierderea mamei sale dragi ILEANA LUPULEAC din Dej, transmîindu-i sincero condoleanțe. Colegii de muncă. (7686)

Cu adîncă durere anunțăm înțelegerea din viață a soțului meu drag, inginer STEFAN LUTESCU (MOTZ). Înmemoria ei va avea loc azi, 10 septembrie ora 15, din Calea Victoriei nr. 2. Familia Indoliață, soția Nica, frații, surorile, nepoții. (7699)

IN ATENȚIA CREȘCĂTORILOR DE IEPURI ȘI ANIMALE DE BLANA

Filiala județeană Arad a Asociației crescătorilor de iepuri și animale de blană (nutriție) anunță că în ziua de 11 septembrie a.c., ora 9, la club „Tricolor roșu” din Arad, B-dul Republicii nr. 93 va avea loc adunarea generală a membrilor asociației cu următoarea ordine de zi: darea de seamă a comitetului pe perioada 1980-august 1981; alegerea delegaților la adunarea generală pe țară a asociației. (750)

Chementon

DACIA: Abonamente: Orele: 9.30, 11.45, 16.15, 18.30, 20.30.

STUDIO: Orele: 12, 14, 16, 18, 20.

MUREȘUL: Orele: 11, 14, 16, 18, 20, 22.

TINERETUL: Orele: 11, 14, 16, 18, 20, 22.

PROGRESUL: Orele: 16, 18, 20.

SOLIDARITATEA: Orele: 17, 19.

GRĂDIȘTEA: Orele: 11 și 12. Ora 18.

IN JUF: Orele: 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23.

LIPOVA: Orele: 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23.

CRIS: Orele: 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23.

NADLAC: Orele: 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23.

CURTICI: Orele: 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23.

TOARNA ALBĂ: Orele: 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23.

teatre

TEATRUL STAT ARAD prezintă, 10 septembrie, ora 19.30, comedia ARANII; abonamentul E (I.C.S. alina publică, U.T.A. și roșu, „Refacerea” și sanitara județeană „Preclia”).

televizi

Joi, 10 septembrie, orele 9 Telejurnal, 10.45 Festivalul Moldovei, 11.40 Concertul la muzical (re-luare), 15.05 Telescoala, 16.05 Avanzulul (III), 16.55 Viața fotbalului, 18.35 Despre actualitatea comică, 19.55 Ora celui, 20.40 În memoria Monumentelor eroici (III), Telejurnal.

radio

Joi, 10 septembrie, orele 18.10 Actualitatea de toamnă, 18.20 Muzică populară.

PRONCES

Tragera săptămânii: Orele: 11.33 și 14.45 și 11.43 și 18.32.

Spiritul de echipă — o realitate de fiecare zi

Stăm de vorbă cu tovarășul Petru Bunta, secretarul organizației de bază din schimbul B, secția pregătire I a Întreprinderii de vagoane:

— De mai mult timp, formația de lucru pe care o conducem și-a propus să muncească și să trăiască în chip nou; adică după principiile eticii și echității socialiste, după codul de norme ale vieții și activității comunistilor. Prin ce anume se deosebește colectivul dv. de celelalte, care e poziția lui în producție, în viața de fiecare zi?

— Secția noastră deține de mai multă vreme un loc de frunte în întrecerea socialistă pentru realizarea sarcinilor de plan. Linia C de producție are rezultatele cele mai bune din cadrul secției, iar pe această linie sînt mai multe formații de lucru, prima fiind cea pe care o conduc.

— Să înțelegem deci că e fruntașă pe întreprindere?

— Nu, a doua. Doar câteva puncte ne despart de titlul spre care rîvnim și care, în prima jumătate a anului, a fost cîștigat de altă formație.

... A trăi, a munci în chip comunist, lată un fel nobil, pe care și l-au propus cei care alcătuiesc formația de lucru a tovarășului Petru Bunta. Majoritatea se cunosc foarte bine încă de pe vremea cînd constituiau brigada de producție U.T.C. Tovarășul Alexandru Rus, secretarul comitetului de partid din secție, ne spune că spre acest colectiv sînt îndreptate privirile tuturor de la pregătire I. Impunîndu-se ca un colectiv model prin întreaga sa activitate. În ultimii cinci ani, indiferent prin ce greutăți au trecut întreprinderea, secția acest colectiv și-a realizat și depășit sistematic sarcinile de plan. Calitatea produselor pe care le execută este ireproșabilă. Ordinea, curățenia de la fiecare loc de muncă constituie, de asemenea, un exem-

plu. Aici nu se înregistrează întârzieri, absențe nemotivate sau alte abateri de la disciplina muncii. Există însă și alte elemente ce caracterizează activitatea acestui colectiv. De exemplu, policalificarea, ridicarea necentenită a cunoștințelor profesionale, cerințe puse mereu de conducerea partidului. În cadrul formației există sudori, lăcătuși, găuritori și autogeniști. Aproape fiecare stăpînește însă mai multe meserii și lucrează acolo unde e nevoie la un moment dat. De exemplu, lăcătușul Toma Sima este și un bun sudor; Arcadie

A munci, a trăi în chip comunist

Bekes este autogenist și execută la fel de bine și lucrări de lăcătușerie sau sudură. De fapt, acesta e unul din "secretele" realizării exemplare a planului. Dar colectivul care și-a propus să muncească și să trăiască în chip comunist nu e doar o școală a măiestriei profesionale, ci și locul unde se modelează caracterul, unde se petrec schimbări profunde, durabile în conștiința oamenilor. De exemplu, Nicolae Buiucel, repartizat în această formație de pe o altă linie de producție, a lipsit nemotivat. Un adevărat scandal de alarmă pentru întreaga formație, care imediat s-a interesat ce anume s-a întimplat. S-a constatat că celui în cauză i s-a întimplat, într-adevăr, ceva deosebit și n-a putut veni la lucru.

El nu cunoștea însă modalitatea de a se învoi și astfel a făcut o necentenită, lucrul grav pentru colectiv. Francisc Hum era certăreț, neascultător, fiind mutat mereu de la un loc la altul de muncă. În cele din urmă a fost încredințat tovarășului Bunta, care a știut să se apropie de el, să-l înțeleagă,

să descopere acel simbul bun care după părerea sa există în fiecare om și de la care trebuie pornit. "I-a încredințat sarcini din ce în ce mai grele, mai complexe, iar Hum era mîndru că i se acordă importanță. Pește cîțiva ani, a fost primit în rândurile partidului, fiind un muncitor de nădejde, care ține locul conducătorului de formație, cînd acesta lipsește.

— Dar în viața de fiecare zi, în afara întreprinderii, cum se manifestă spiritul de echipă, tovarășe Bunta?

— Recent, Aurel Antochi a primit apărut în bloc. Ne-am dus de i-am ajutat la curățenie, la mutat, că se știe doar el e de lucru după constructor. Toma Sima a fost internat în spital și operat. În fiecare zi, prin rotație, ne-am dus să-l vedem, să simțim că sîntem liniștiți. Acesta a devenit un obicei la noi. Nu există împrejurare, moment mai important în viața oamenilor în care să nu acționăm ca un colectiv unit.

... Pe linia C din secția pregătire I există un colectiv care și-a propus să muncească, să trăiască în chip comunist. Spre acesta sînt așintite privirile întregii secții, lăudărilor ca exemplu. Colectivul respectiv e printre cele fruntașe și secția de asemenea.

I. BORSAN

Perfecționarea profesională

(Urmare din pag. 1)

transpună în viață cele învățate la cursurile de perfecționare. Atît acestora analiză cit și rezultatele economice obținute an de an de către unități, reflectate în creșterea producției, a productivității muncii și îmbunătățirea calității produselor, concomitent cu reducerea cheltuielilor, demonstrează că aceste cursuri de perfecționare sînt utile și necesare.

Cu toate acestea nu toate unitățile au acordat importanță cîvenită acestei acțiuni — deși prin Legea nr. 2/1971 se stabilește că aceste cadre vor fi perfecționate cel puțin o dată la cinci ani.

De pildă, unele unități nu au programat sau nu au trimis periodic aceste cadre la centrele de perfecționare specializate de pe lângă centrale sau ministere. Astfel, în perioada cîincinalului trecut I.C.M.J., la categoria șefi de secție, atelier și asinilații lor a realizat planul numai în proporție de 65,6 la sută. Întreprinderea textilă "UTA", 42 la sută, întreprinderea de strunguri numai 35 la sută, I.A.M.M.B.A., 70 la sută etc.

Rezultate bune s-au constatat la întreprinderea de vagoane și la întreprinderea forestieră de exploatare și transport care au realizat integral planul de perfecționare la aceste categorii de personal.

Și un alt aspect. În conformitate cu metodologia stabilită, validarea perfecționării cadre-

lor, a șefilor de secție, atelier și asinilații lor se face prin susținerea în fața comisiei din centrele de perfecționare specializate a unei lucrări de absolvire (studiu) aplicabilă în unitate, lucrare care înainte de prezentare în fața comisiei este aprobată fie de conducerea unității din care face parte candidatul, fie de consiliul tehnic. Din controalele efectuate în unități pentru a constata modul de aplicare a lucrărilor întocmite, rezultă serioase deficiențe. La I.C.M.J., de pildă, nu s-a mai găsit nici o lucrare în cadrul unității, motivîndu-se că ele au rămas la centrul de perfecționare, și nimeni nu știe dacă s-au aplicat sau nu. La "UTA", I.S.A., I.V.A., C.P.L., I.F.E.T. și altele s-au găsit câteva lucrări aplicabile, dar nu toate cele care au fost elaborate.

Pentru ca activitatea de perfecționare și ridicare a pregătirii profesionale a cadrelor de conducere de la toate nivelurile să fie eficientă, în special a celor care întocmesc și susțin lucrări (studii) aplicabile în unitate, este nevoie ca de aplicarea lor să se ocupe în primul rînd cuștila oamenilor muncii, fie direct, fie prin compartimentul de organizare sau de specialitate.

Eforturi susținute

(Urmare din pag. 1)

gătirea terenului se numără ferma I.A.S., unde inginerul Trăilă Doman urmărește zi de zi desfășurarea lucrărilor, precum și cooperativa agricolă din Zăbrani. Primarul ne vorbește cu satisfacție de faptul că, spre deosebire de campaniile trecute, majoritatea cooperatorilor, printre care amintea pe Iodovica Mircu, Adam Poșta, Gheorghe Costea, Teodor Grozi, Traian Dan, Miron Ulișar, Marușă Tripon, Aristida Clovnașche și mulți alții, înțeleg să se prezinte zilnic la lucru, să execute lucrări de calitate, conștienți fiind că numai așa se pot obține recolte bogate.

O deosebită atenție acordă majoritatea unităților recoltării și depozitării furajelor. Au fost însilozate pînă acum aproape 4 400 tone masă verde și lucrarea continuă. S-au strîns și depozitat 880 tone sfîrșit. Pe o parte din sînețe a început cositul otavel, urmînd ca și de aici să se obțină o însemnată cantitate de sfîrșit. S-au însămînțat, de asemenea, peste 370 hectare cu loliuni, rapiță, varză furajeră și alte culturi, planul aici fiind aproape realizat. Dacă însă cele mai multe unități de pe raza comunei, ca bunăoară ferma vegetală Neudorf a I.A.S. Lipova, în frunte cu inginerul Ștefan Dahi se străduiesc să adune cit mai multe furaje, nu același lucru se face și la ferma zootehnică a C.A.P. Chesinț, unde baza furajeră nu este încă asigurată. Pînă în prezent aici au fost pregătite doar 100 tone sfîrșit. Oare șeful fermei, medicul veterinar Mihai Gășser și cooperatorii de aici, cum justifică slaba lor preocupare pentru asigurarea furajelor, cu ce vor hrăni la iarnă animalele?

Nou și vechi la Nădlac



Această clădire adăpostește localul poștei din oraș...



... local căruta, peste puțină vreme, îi va lua locul un nou și modern edificiu aflat în construcție.

(Fotografii realizate de A. LEHOTSKY, subredacția Nădlac, în cadrul concursului ziarului nostru)

Recoltatul și însămînțările

(Urmare din pag. 1)

arate pentru însămînțări 2 630 ha, pregătitul terenului n-a fost executat decît pe 860 ha din care pe jumătate s-au însămînțat culturi furajere. Dacă avem în vedere că planul la aceste culturi este de 1 439 ha rezultă că au mai rămas de încorporat sub brazdă semînțe pe aproximativ 1 000 ha. Sînt mai avansate cu semînțatul C.A.P. "Victoria" și "Mureșul" Nădlac, dar cele din Peregă Mare, Peregă Mică și mai ales cea din Șeii (care pînă marți a însămînțat doar 30 ha din 245 ha plan) sînt rămase în urmă. Conducerea C.U.A.S.C. Nădlac a luat măsuri ca în câteva zile semînțatul să se încheie, intrucît din urmă vine însămînțatul orzului pentru boabe și apoi cel al grîului pentru care seșișele au fost asigurate, cu excepția unor cantități destinate pentru schimb.

Dacă la toate acestea mai adăugăm și munca la asigurarea furajelor avem o imagine a acestor zile pline rare se cer intens folosite. La unitățile

cooperatiste au fost însilozate peste 5 000 tone furaje, iar la I.A.S., 7 200 tone lucrîndu-se cu patru combine, conduse de mecanizatorii vrednici ca: Pavel Lehotsky, Gheorghe Mocris, Ștefan Balogh, cu 8 bene ale I.T.S.A.I.A., 8 remorci ale I.A.S. și patru tractoare la tasat siloz. Tot la I.A.S. s-au recoltat 27 ha cu specia furajeră, rezultînd o producție mare de 135 tone la hectar. De asemenea, consemnăm ca fapt pozitiv că la fiecare unitate cooperatistă s-au amenajat și însămînțat pașii în jurul fermelor zootehnice, în total pe 200 ha.

Rezultă așadar că în acest consiliu unic pe lângă realizările obținute trebuie să se intensifice lucrările de recoltat și transport la sînețe de zahăr și cînpă, precum și cele de semînțat culturi furajere, astfel ca din zilele viitoare să se poată trece din plin la însămînțatul orzului. Experiența unor unități care au obținut anul acesta recolte mari demonstrează în mod concludent că însămînțatul cerealelor de toamnă la timp aduce sporuri însemnate de producție.

Dulceața bobului de chihlimbar

(Urmare din pag. 1)

asociază cu cea a Lutuocului, floarea de doină, dot și legendă.

— Și iar vă întreb...

— Iar eu știind ce trebuie rîspuns, voi arăta ce cel mai teribil model al bobului de strugure este podgoreanul. Brigada noastră are oameni care au crescut la umbra butucului de vie, crescîndu-l boubele ca pe niște măgule de nută. Au, oamenii mei nu-

me de, să zicem, tobalisti: Cuhar, Crăciunay, Mateș, Gal, Ciurgiu, Bucur, Cristea, Maheș, Roda, Vesescu, Florușca, Pașca, Olar. Pasiune, muncă, dăruite și desigur un bun și sigur cîștig. Cu acordul global s-au rezolvat problemele de colțeresare, stimulare, disciplină.

Șeful de echipă Ioan Raab zicea că are anumite păreți de rău. Unde-i Rujița, bobul de rubin, bun la masă, bun la butoi, unde-i Coarna albă

— Tîla capil a copilăriei noastre?

Dar a sosit vremea culesului. Se anticîpează o recoltă de 3 100 kg la hectar. Mustoasa e cea mai teribilă: cu zece mii; mai trage nițel pînă la Rîșingul cel aloateprețențios, doar cu 7 000!

Iar nouă ne rămîne să așteptăm ziua cînd vom înclina din vinul anului. În cîntec bunel tradiții, soiului cel mai drag, podgoreanului celui destăinîc, care dă dulceața bobului de chihlimbar.

"Puncte fierbinți" de lucru

(Urmare din pag. 1)

orz și grîu, ne spune președintele. Terminăm în această săptămînă semînțatul culturilor de masă verde pe cele 100 ha. De asemenea, pe 35 ha am terminat însămînțatul pașiișilor, care, conform indicațiilor au fost amplasate în apropierea fermei zootehnice. Continuăm cu pregătirea terenului pe suprafețe-

le planificate după floarea-soarelui și porumb.

De asemenea, vreo 70 de oameni erau antrenati la recoltarea tutunului de pe cele 40 ha, de unde au și expediat întreprinderii 12 tone. Se împung însă grăbirea ritmului de recoltat și mai ales a lucrărilor care să asigure o livrare ritmică a tutunului spre întreprinderea prelucrătoare.

ACTUALITATEA INTERNAȚIONALĂ

Sesiunea extraordinară a Adunării Generale a ONU în problema Namibiei

NATIUNILE UNITE 9 (Agerpres). — La Națiunile Unite continuă lucrările sesiunii extraordinare de urgență a Adunării Generale a O.N.U. în problema Namibiei. Un mare număr de delegații au exprimat profunde preocupări față de situația în care se află Africa de Sud împotriva teritoriului Angolei, care au agravat considerabil situația din sudul continentului african, adăugând noi elemente de tensiune în această zonă și punând în pericol pacea și securitatea internațională.

Luând cuvântul în cadrul dezbatărilor, reprezentantul permanent al țării noastre la Națiunile Unite, ambasadorul Teodor Marinescu, a prezentat poziția României, a Partidului Comunist Român privind nece-

sitatea înfăptuirii neîntrziată a dreptului inalienabil al poporului namibian la autodeterminare și independență, la existență liberă și suverană.

Mai mult decât oricând, a spus vorbitorul, interesele păcii în Africa australă, interesele securității și păcii în lume impun ca Națiunile Unite, toate statele membre să acționeze de urgență și cu hotărâre pentru soluționarea problemei Namibiei în conformitate cu deciziile adoptate de O.N.U. Ambasadorul român a evidențiat, totodată, solidaritatea României, a poporului român, cu lupta justă a poporului din Namibia, pentru lichidarea regimului de ocupație din Namibia, sprijinul ferm — politic, diplomatic, material și moral — acordat poporului namibian pentru realizarea aspirațiilor sale de libertate și progres — solidaritate și sprijin reafirmate cu toată lăria de președintele Nicolae Ceaușescu, în mesajul adresat președintelui SWAPO, Sam Nujoma, cu prilejul celei de-a 15-a aniversări a Zilei Namibiei.

O hotărâre a Iranului

TEHERAN 9 (Agerpres). — Iranul a hotărât anularea tuturor contractelor încheiate de Vechiul regim cu companiile transnaționale occidentale pentru exploatarea petroliferă și exploatarea resurselor petrolifere ale țării — anunță un comunicat al ministerului iranian al petrolului transmis de agenția P.A.R.S. O comisie specială însărcinată cu analizarea con-

travențiilor la legea asupra naționalizării petrolului a notificat companiilor respective decizia de anulare a contractelor. Comunicatul subliniază că întreaga industrie petroliferă a țării va fi condusă de specialiștii autohtoni, iar veniturile realizate din vânzările de petrol vor deveni bunuri ale întregii societăți.

PRIMIRE. Președintele Portugaliei, generalul Antonio Ramalho Eanes, la primit pe ministrul afacerilor externe al Republicii Populare Mozambic, Joaquim Alberto Chissano, aflat într-o vizită la Lisabona. Cu acest prilej au fost examinate situația din sudul Africii, precum și problemele legate de pregătirea vizitei pe care șeful statului portughez urmează să o efectueze în toamna acestui an în Mozambic.

CU PRILEJUL unei reuniuni n. Comisiei pentru afaceri externe a comitetului superior a parlamentului nipon, ministrul de externe al Japoniei, Sunao Sonoda, s-a pronunțat împotriva stocării armei cu neutroni americane în Extremul Orient.

Pe scurt ● Pe scurt ● Pe scurt

Sonoda a apreciat că eventuala introducere a acestui tip de armament în Extremul Orient ar determina o sporițe a încordării în zonă.

IN SALVADOR a fost anunțată prelungirea cu încă 30 de zile a stării de asediu instituite în martie 1980. Suspendarea garanțiilor constituționale a fost motivată de purtătorul de cuvânt al autorităților prin faptul că situația în țară a rămas în ultimele 18 luni relativ aceeași.

DECLARAȚIE. Ministrul saudit al petrolului, Ahmed Zaki Yamani, a declarat, într-un interviu acordat ziarului arab

Vizita delegației U.T.C. în Finlanda

HELSINKI 9 (Agerpres). — Un cald mesaj de salut și urări de succes deplin în întreaga activitate au fost adresate tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, din partea conducerii Partidului Comunist Finlandez. Transmiterea mesajului a avut loc cu ocazia primirii delegației Uniunii Tineretului Comunist, condusă de tovarășul Pantelimon Găvănescu, prim-secretar al C.C. al U.T.C., care efectuează o vizită oficială în Finlanda, de către Arvo Aalto, secretar general al Partidului Comunist Finlandez. În cadrul convorbirilor a fost subliniată necesitatea sprijinirii contribuției tinerei generații de pretutindeni la soluționarea problemelor majore ale contemporaneității — realizarea securității și cooperării în Europa și în lume, înfăptuirea dezarmării nucleare, edificarea unei noi ordini economice internaționale.

Parada militară de la Sofia

SOFIA 9 (Agerpres). — Cu prilejul celei de-a 37-a aniversări a victoriei revoluției socialiste în Bulgaria, la Sofia au avut loc, la 9 septembrie, o paradă militară și demonstrația oamenilor muncii. În tribuna oficială se aflau Todor Jivkov, secretar general al C.C. al P.C. Bulgar, președintele Consiliului de Stat al R.P. Bulgaria, alți conducători de partid și de stat.

„Ashraf, Al-Awsat”, care apare la Londra, că plină la viitoare reuniune a OPEC, ce va avea loc în luna decembrie la Abu Dhabi, Arabia Saudită nu va majora prețul petrolului. Actualul preț al petrolului saudit este de 32 dolari barilul.

POTRIVIT DATELOR publicate de ziarul „ABC”, care apare la Madrid, în Spania sînt, la ora actuală, peste două milioane și jumătate de analfabeți, ceea ce reprezintă aproximativ opt la sută din populația țării. 62 la sută din neștătorii de carte au peste 35 de ani, iar 1,5 la sută sub 15 ani.

la finele anului viitor — a precizat, la Cape Canaveral, Glenn Parker, unul dintre responsabilii programului de utilizare a „Columbiei”.

● Inundațiile deosebit de puternice care au avut loc în cursul ultimelor luni, ca urmare a abundențelor ploii musonice, în statul indian Bihar, au afectat peste 6 milioane de locuitori. Potrivit datelor oficiale publicate la Delhi, au fost distruse circa 800.000 hectare de culturi agricole.

● Specialiștii din orașul Ho și Min au creat și pus în funcțiune o centrală electrică bazată pe utilizarea energiei solare — prima de acest gen instalată pînă acum în Vietnam. Cu ajutorul bateriilor solare, amplasate pe acoperișul spitalului central orașenesc, se pot încălzi zăile, în medie, 1200 litri de apă.

INTREPRINDEREA DE TRANSPORTURI AUTO

Arad, str. Oesko Terezia nr. 95

recrutează candidați din municipiul, județul Arad și alte județe, absolvenți ai 10 clase, pentru calificare în meseriile:

- conducător auto, la grupul școlar din Arad,
- conducător electromecanic auto, la grupul școlar din Valea Mare, Cimpulung Muscel,
- conducător tinichigiu auto, la grupul școlar din Curtea de Argeș.

Durata școlii este de un an pentru școala din Arad, și de un an și jumătate pentru școlile din Valea Mare și Curtea de Argeș, după care absolvenții vor fi încadrați la I.T.A. Arad.

Informații suplimentare la sediul întreprinderii biroul personal, telefon 3.73.04 sau 3.72.16.

(746)

INTREPRINDEREA DE INDUSTRIALIZARE A CĂRNII

Arad, str. Feleacului nr. 1

încadrează pentru ferma din Cadaș:

- tractoriști rutieriști sau conducători auto pentru tractoare rutiere,
- un mecanic de întreținere tractoare,
- un electrician auto.

Informații suplimentare la telefon 3.01.28.

(745)

T.C.I.P.—S.U.T. (fost I.T.A.U.)

Ploiești, str Ștrandului nr. 2,

încadrează de urgență pentru secția de exploatare și întreținere auto-utilaje din Banat, cu sediul în Arad, str. Armonici nr. 94, următorul personal: ingineri mecanici (auto-utilaje de construcții), tehnician mecanic (auto-utilaje de construcții), maistru mecanic auto, maistru mecanic utilaje de construcții, lăcătuși mecanici auto, lăcătuși mecanici utilaje de construcții, mașiniști utilaje de construcții, sudori, strungari, electrician auto, primitor distribuitor. Relații suplimentare la telefon 1.87.41.

(694)

LICEUL INDUSTRIAL NR. 5

Arad, str. Karl Marx nr. 29—31

face înscrieri în clasa a IX-a de liceu pentru absolvenți ai clasei a VIII-a, școala generală.

Informații suplimentare la secretariatul liceului, telefon 1.22.38.

(747)

I.C.S. MĂRFURI ALIMENTARE

Arad, B-dul Republicii nr. 97

încadrează patru motoscuteriști.

Informații suplimentare la biroul personal al întreprinderii.

(749)

COOPERATIVA DE CONSUM FELNAC

încadrează un gestionar și un vânzător pentru magazinul din Zădăreni.

Încadrările se fac conform Legii nr. 22/1969 și Legii nr. 57/1974.

(743)

CALEIDOSCOP

● În apropierea satului Tagardon (Caucaz) au fost descoperite 40 de blocuri de piatră de formă sferică, avînd diametrul de aproximativ 1,70 m. Specialiștii au ajuns la concluzia că în trecutul îndepărtat, locul respectiv era un fund de mare și că, timp de milioane de ani, firele de nisip aglomerindu-se și fiind permanent șlefuite de valuri, au format sferule respective.

● La sediul „Institutului Commonwealth-ului” din Londra a fost expus un prețios safir, apreciat ca al treilea din lume ca valoare.

Piatra prețioasă, proprietate din 1973 a Corporației de stat din Sri Lanka este expusă pe un piedestal la baza cărui dotămtează lămpă o... cobră, care-l păzește.

● Specialiștii companiei japoneze „Nippon Denky” — una dintre cele mai mari firme nipone producătoare de computere — au pus la punct o instalație de redare a vocii umane în semne grafice. Aparatul reproduce cuvintele vorbitorului în semnele alfabetului silabic nipon. Pentru a obține textul scris, banda magnetică înregistrată este introdusă în instalație.

● Naveta spațială americană este prea grea și va trebui ca pînă în 1983 să mai „slăbească” întrucîtva — au decis specialiștii de la N.A.S.A.

— Reducerea greutateii navei este necesară pentru a-i permite să transporte, în spațiul circumterestru sarcini mai grele, cînd va deveni operațională.

COLEGIUL DE REDACȚIE: Crăciun Bonta (redactor șef), Dorci Lăvoianu (redactor șef adjunct), Ioan Borșan, Aurel Darie, Aurel Marșani, Ieremie Petruți, Romulus Popescu.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: Arad, B-dul Republicii nr. 81. Telefoane: secretariatul de redacție 1.33.02; administrația și mica publicitate 1.28.34. Nr. 40/107 Tiparul: Tipografia Arad